
A eenté 
ése az egész politikai életet. 

ellyel legnagyobb részében áll 

bukik az autonómia ügye és igy 
ontossága minden kétségen felül áll, a 
arlament folyosóin, a miniszteri szo- 

jtók mögött vezérigazgatói szobákban 
sak a konverzió az aktuális téma. És 

ué emények arról, hogy kikre vonatkoz- 

Hék és milyen mértékben. A gazda ter- 

nmészetesen azt szeretné, ha könnyü 

errel egyez eribe leirnák egész adós- 

1 kapálóznak jogtalan megterhelé- 
llen. Az ellenzéki pártok saját 
üvegükön keresztül nézik a kér- 
amivel szemben viszont a kormány 
kezik kikerülni a népszerüség köny- 
n sebezhető pontjait. Ezért van az- 
folytonos tanácskozás, tárgyalás, 

azonban sem a kormány, sem a 

ok, sem az egyéb indokoltak nem 
dják ki az utelsó szót, hanem a kül- 

di gazdasági szakértők. És bármeny- 
ire bántó is lehet ez a külföldi beavat- 

egy állam legbelső ügyeibe, ért- 

. A konverzió ugyanis tisztára gaz- 

, illetve pénzügyi kérdés, amely 
an mellékvágányra terelődött és 

zzi adósságok konvertálá- 
megvalósitása bizonyára meglesz. 

nem ebben, ugy az őszi parlamenti 

szakban. A kormánynak azonban 
st fel kell készülnie arra, hogy 

rén. esen keresztülvigye a városi la- 
ág ad árunak konvertálását is 

a kéz létérdekeivel 

e törődjék. Mert lét- 
í ak, kereskedőnek, ipa- 

; vállalkozónak, hogy megment- 
adósságok ullasztó tengeréből. 

tenne az a kormány, mely ezzel 
örődnék, mint z az apa, aki két 
san beteg gyermeke közül az 
t megmentené az életnek a gyó- 
szérummal, a másikat pedig ke- 
nül pusztulni engedné. Tudjuk, 
hhez pénz kell. Tudjuk azonban 
hogy a láttelti hitelezők nem 
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pusztulnak el, ha az állam felfüggeszti 

ezen tartozásainak fizetését. Lehet ezt 

A kamara tegnap délutáni ülésén na- 
pirend előtt Pop C. István a kamara 
elnöke felolvasta az uralkodónak a vá- 
laszfeliratra adott válaszát, amelyet a 

kamara tagjai állva hallgattak végig. 

Lupu Miklós dr. a parasztpárt ve- 
zére ezután személyes kérdésben kért 
szót. Utal Radulescu - Mehedinti, 

a válaszfelirati javaslat előadójának 
nagy beszédére, amelyben erős szavak- 
kal aposztrófálta az ő elszakadását a 
nemzeti parasztpárttól. Senki nem ve- 
heti rossz néven tőle, hogy nem volt je- 
len a beszédnél, mert elfáradt a politikai 
küzdelmekben és pihent. 

Amig a Jorga-kormány volt 
uralmon, addig a nemzeti pa- 

rasztpárt pihent - mondotta 
- én pedig hiveimmel együtt 
egyedül harcoltam és önök ké- 

nyelmeskedtek. 
Tiltakozom, hogy én a nemzeti paraszt- 

pártból kiléptem. Ez nem felel meg a té- 
nyeknek, én politikai okokból önöktől el- 
szakadtam. 
Mirto közlekedésügyi miniszter: 

Emlékeztetem önt, amikor Mihalache, 

ön és én Calimanesti állomáson találkoz- 
tunk és 

ön már akkor foglalkozott a ki- 
lépés gondolatával, mert op- 

portunista volt. 
Lupu: Ez nem fedi a tényeket. Én 

már akkor a kolaboráció hive voltam és 

Franciaországban tegnap délben bor- 

zalmas vasuti szerencsétlenség történt. 

A Ventimiglia-Páris és Marseille kö- 

zött közlekedő ekszpresszvonat végcél- 

jához közeledett és már csak néhány 

kilóméternyire volt Marseilletől, mikor 

a vonat egyik középső kocsija kisiklott. 
A nyolcvan kilőméteres sebességgel ro- 

hanó vonat többi része a kisiklott kocsi- 

razuhant. A kocsik valósággal egymás- 

ra tornyosultak. Az utasok már örvend- 

tek a közeli megérkezésnek és készülőd- 

tek a kiszállásr, 

bekövetkezett. A következő pillanatban 
az utasok már az összetört Kocsik rom- 

i alatt hevertek. 

Marseilleből, ahová a szefeneséttensé- 

get a pályaőr jelentette, segélyvonat 

mikor a katasztrófa 
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a tételt szabadon ugy is felállitani, hogy 
vagy infláció, vagy a külföldi adóssá- 

azért szakadtam el önktől és együtt- 
müködési kartelre léptem a liberális 
párttal. Most őszintén bevallom, hogy 

csalódtam a liberális pártban és együtt- 
müködésünket máskép képzeltem. Lupu 
ezután foglalkozik a január negyediki 
aktussal kapcsolatban a nemzeti pa- 
rasztpárt magatartásával. 

A január negyediki aktust én 
már akkor alkotmányellenes- 
nek tartottam, azonban Miha- 
lache, aki akkor a pártot kép- 
viselte, a nevezetes koronataná- 
cson megkérdezésünk nélkül 

foglalt állást. 
Mirto: Lupu ur, ez nem fedi a való- 

ságot. 
1 upu: Ami azt a kérdést illeti, hogy 

a liberális kormányban résztvettem, az- 
ért tettem, mert hittem a demokráciá- 
ban. Ismétlem, tévedtenm. De kérdem 

önöket, nem vettek önök is részt a Stir- 
bey-féle kormányban? 

Mirto: Nagy különbség. Stirbey 
kabinetje választási kabinet volt és abba 

két tagot kiküldöttünk. Nem volt politi- 
kai szinezetü kormány. 
Lupu: Elenem semmi kifogásuk 

nem lehet. EÉn már 1928-ban a régens- 
tanácsnak azt terjesztettem elő, hogy 
hivja meg a nemzeti parasztpártot kor- 
mányra. 

öÖnök kormányra is kerültek és 
mégsem csinálták meg a restau- 

s fepülógénen szállltotta el egy amerikai apa a vanuli 
szerencsétlenségnél megsebesült leányát 

ment ki mérnökkel, munkásokkal és 
orvosokkal. A romok alól négy halottat 

huztak ki. Az utasok valamennyien 

megsérültek. Hétnek az állapota olyan 
sulyos, hogy felépülésükhöz nincsen re- 

mény. 

A szerencsétlenség oka az eddigi meg- 
állapitás szerint sintörés. 

A sebesülteket a marseillei közkór- 
házba szállitották. Az ekszpressz tulaj- 
donképpen lukszusvonat, amelyen csupa 

első osztályos utas volt. Az utasok kö- 
zött volt egy amerikai milliomosnak az 
egyetlen leánya is, ki sulyosan meg- 

sérült. Mikor a Párisban tartózkodó apa 
a szerencsétlenségről értesült, repülő- 

épen rögtön Marseillépe szállott és 
gyermekét elvitte az zesyik píriei szana- 
tórunbe 

gok nem fizetése, vagy menjünk tönk- 
re mindannyian. Ime, lehet választani. 

rációt. 
Allapitsuk meg, amint azt a történelem 
is meg fogja állapitani, hogy sem önök, 
sem én nem voltunk antikarlisták, azon- 

ban az abszolutizmus ellen küzdöttünk 

és küzdök. 
PopC. István: Az uralkodó nem fele- 

lős, hanem a mindenkori kormánya a 

felelős a követett politikáért. Ebből a 
szemszögből nem lehet megitélni és fel- 
vetni egy ilyen kérdést. 
Radulescu-Mehedinti Lupu 

beszédére szintén személyes kérdésben 

válaszol s nem mellőzi annak a hang- 
sulyozását, hogy 

Lupu amikor a liberálisokkal 
összecsókolódzott, tudta már, 

hogy azok három hónap mulva 
kormányra kerülnek. 

Lupu szintén replikázik és kihang- 
sulyozza, hogy Radulescu-Mehedinti ta- 
nitó volt. 

Radulescu-Mehedinti: Soha- 
sem tagadtam, hogy tanitó voltam és 
generációkat neveltem fel. Azonban to- 
vább tanultam, ügyvéd lettem és 

mindig saját munkám becsüle- 
tes verejtékéből éltem és tar- 

tottam fenn magam. 
Erre a kijelentésre Lupu magából ki- 

kelve válaszol: 

Mit jelentsenek ezek a szavak. Világ- 
életemben szegény ember voltam és ma 

is az vagyok. Nincsen vagyonom. Azt 

önök is jól tudják, hogy hosszu évek óta 
kizárólag a képviselői fizetésemből és a 
napidijból élek. Mit jelentsenek ezek a 

vádaskodások? 

RadulesseuMehedint: En 
önt nem vádoltam meg, nhanem közbe- 

szólására válaszoltam. 

Radulescu után Mirto is válaszal 
punak, Lupu viszont replikázni akar. 
Akamara többsége azonban 
unja már a személyes párh 
cokat és Luput nem engedi szó- 

hoz. 
Végül is Mirto azzal zárja ujabb fel 

szólalását, hogy pártatlan történelem 
fogja megállapitani kinek-kinek a szere 

pét Ujrománia históriájában. Ebben a 
megállapitásban a nemzeti paraszt á 

makulátlanul fog Kikerülni, mert har- 
colt és küzdött az igazi 

megvalósitásáért. 
Nyolc ó óra felé árt 

Pirendre került a közigazg 
vitája. Algiu előa, ó 

dig elhangzott felszólaláso 



és az idei télen lkét gyermekotthonban ápolják és táplálják 
a szegény gyevmekek százait, de a ceászovuló szülőkeől 
sem feledkeznelk meg 

Közeledik a tél, amikor ismét nagy 

feladatok várnak a társadalomra. Ezer 
irányban lesz szükség a segitségre, 
amelyre ezen a télen sokkal több ember 

szorul majd rá, mint az előző esztendők- 

ben. Hogy a felnőttek segélyezése érde- 
ében a város mit tervez cselekedni, ar- 

ról már beszámoltunk. Szivén viseli 
azonban a város a gyermekek sorsát is. 
Ezen a télen Temesvár városa 

az iskolákban naponta ismét 
ad minden szegény gyermek- 
nek - mint az elmult évben - 
egy-egy negyed liter tejet és 
egy-egy nyolcad kiló kenyeret. 

A szétosztást ez idén is a tanszemélyzet 

végzi. Ezenkivül a városi népkonyhák- 
ban is több ezer liter tejet osztanak ki 
kenyérrel együtt a gyermekek között. 

sz ezenkivül ruhagyüjtési mozgalom 

. A város kocsijai házról-házra fognak 
járni és összeszedik a jószivü családok- 
tól a felesleges ruhadarabokat, amelye- 
ket szegény iskolás gyermekek részére 

átalakitanak. Természetes, hogy gyer- 
mekfelruházási akciójukat ez idén is le- 
folytatják a különböző jótékony asztal- 
társaságok, a Magyar Párt temesvári 

tagozatai, 

egyesületek. Ezen a réven is néhány 

száz szegény gyermek jut majd téli ru- 

hához. 
Mindezeken felül nagy feladat vár 

azonban a téli gyermeksegély terén a 

napközi gyermekotthonokra. 
A gyermekotthonok reggeltől- 
estig meleg tartózkodási hellyel 
és teljes ellátással látják el a 

szegény gyermekeket, amig a 
szülők munkában fáradnak a 

mindennapi kenyérért. 

De szeretettel gondozza a gyermekott- 
hon azokat a gyermekeket is, akiknek 
szülői nem járnak a gyárba, mert mun- 
kanélkül vannak. Ezeknek a szerencsét- 

len szülőknek a gyermekeit a gyermek- 
otthonok megmentik attól, hogy egész 

nap fütetlen lakásban éhesen üljenek. 
A mult esztendőben jószivü hölgyek 

megalakitották Temesvárott Domas- 
neanu Györgyné elnöklete alatt a 
gyermekotthon-egyesületet. Az egyesü- 
let a Józsefvárosban meg is csinálta a 

gyermekotthont, amely már kiállotta a 

tüzpróbát, mert két télen keresztül za- 
vartalanul müködött és ebben az eszten- 

ddőben nyáron is fentartotta üzemét. A 
gyermekotthont az egyesület tartja 

fenn, a város segitsége mindössze any- 
nyi, hogy adja a helyiséget és kisebb 
természetbeni segélyezésben részeniti az 

egyesületett 
A gyermekotthon-egyesület a 

közelgő télen azonban nem egy, 

hanem öt ernekosthont akar 

eretősége a a városhoz for- 
s kérte, hogy adjon egy helyiséget 

et n, kettőt a Gyárvá- 
1 városrész nagyságára való 

a különböző egyházak és 

hanem az iskolai tanulókat is. Ezek reg- 
gel 

a gyermeotthonban reggelit 

kapnak, onnan elmennek az is- 

kolába, majd a tanitás végez- 
tével az otthonba mennek, ahol 

ebédet, délután uzsonnát és 

este vacsorát kapnak. 
A Katolikus Munkásegyesület az el- 

mult évben szintén létesitett két gyer- 
mekotthont. Ezek közül az egyik a Bes- 

senyey-telepen, a másik Ujkisodán mü- 

ködött. A két gyermekotthonban na- 
ponta háromszáz gyermeket láttak el 

A kivály béhevágyát kangoztatta 

lakással és teljes ellátással. Az egyesü- 
let a két gyermekotthont az őszi hüvös 
idő beálltával ujból megnyitja. Ha az 
anyagi eszközök megengedik, ugy ezek 

a gyermekotthonok 

ez idén még fokozottabb mun- 

kálkodást fognak kifejteni és 
napi háromszáz gyermek he- 
lyett ötszázat fognak gondozni. 

Nincsen kizárva az sem, hogy a Kato- 
likus Munkásegyesület a város perifé- 
riáin még egy-két uj napközi gyermek- 

otthont is fölállit. 

a képviselők hküldötisége előtt 
A kamara tegnap délben félegykor 

nyujtotta át Károly királynak a szo- 
kásos ünnepségek között a válaszfel- 

iratot. A király, aki tizenegy órakor 
autón érkezett Szinajából, a trónterem- 

ben fogadta a küldöttséget. Pop-Ci- 
cio István kamari elnök felolvasta a 

válaszfeliratot, amely a király iránti 
hődolatnak ad kifejezést, további részé- 
ben pedig a haza és a trón érdekében 
odaadó munkát igér. A válaszfelirat fel- 
olvasása után a király beszédet intézett 

a kamara küldöttségéhez. Annak a re- 
ményének adott ee hogy a ka- 

A patkaányirtást, amelyet Temesvár 
város vezetősége már a kora tavaszra 
tervezett, de a sok költség miatt el- 
halasztott, az ősz folyamán mégis meg- 

csinálják. Temesvárott a patkányok 
száma ijesztően elszaporodott és nem- 
csak rengeteg kárt okoznak, hanem már 
a házak állóbiztonságát is veszélyeztetik. 
Azért a város ideiglenes bizottsága ennek 
a kérdésnek a megtárgyalására bizott- 
ságot küldött ki, amelynek tagjai Heim 
Ernő ar. tanácsnok, Mrazek Viktor 
dr. és Hei m Miklós, elnöke pedig Dob- 
rin Kassziusz dr. ineelene eizottséri 

mara abban a helyzetben lesz, hogy 

munkaprogramját teljesiteni tudja. Ez 
az egyedüli lehetőség arra, hogy az or- 

szágot jelenlegi nehéz helyzetéből kive- 
zessék. Kérte a kamara tagjait, hogy a 
hadsereget támogassák. Külpolitikai 
szempontból a király az ország békevá- 
gyának adott kifejezést és az eddigi kül- 
politikai irány fentartását hangoztatta. 
Az uralkodót beszéde végeztével zajosan 
megéljenezték. A király azután barátsá- 
gosan elbeszélgetett a küldöttség tagjai- 
val, akik a fogadtatás után visszatértek 
a kamarába. 

tag. A pizottság ismételten tárgyalt és 
megállapitotta, hogy a temesvári pat- 

kányirtás napja október második felében 
lesz. A pontos dátumot később fogják 
meghatározni. Temesvárott hétezer ház 
van, amelyekben ugyanegy napon kell 

a patkánymérget elhelyezni. A patkány- 
méreg mennyisége a ház nagyságától 
függ. A patkányméreg beszerzési költ- 
ségeit a háztulajdonosok viselik. A leg- 

kisebb házra is hatvan-nyolcvan leinyi 
költséggel jár ez. A nagy bérpalotákban 
viszont ez a költség nyolcszáz-ezer leire 

is 

Vacsora Közben orvul agyonlőttek 
egy mosnicai gazdát 

A közeli Mosnica községben rejtélyes 
gyilkosság történt. Az ismeretlen me- 
rénylő orvul egyetlen puskalövéssel 

agyonlőtte Casap József ötvenhárom 
éves mosnicai gazdát és azután nyomta- 

lanul eltünt. Casap József és felesége a 
község egyik mellékutcájában levő há- 
zukban laktak és visszavonult életet 
folytattak. A gazda a gyilkosság idő- 

pontjában a verandán vacsorázott. Az 
asztalon előtte petroleum lámpa világi- 
tott és ilyenformán kitünő célpont volt. 
Casap háttal ült az utca felé és valamit 
mesélt a feleségének, amikor az utcán 
hirtelen lövés dördült. A következő ő pil- 

lanatban a a gazda legyenesedett és az 

tán holtan összerogyott. A lövés zajára 

és az asszony sikoltozására a szomszé- 

dok odarohantak, majd a csendőrséget 
is értesitették, amely megkezdte a nyo- 
mozást. Megállapitották, hogy a szeren- 
csétlen embert katonai fegyverrel lőtték 
agyon, a golyó a tüdőbe hatolt és rög- 
töni halált okozott. A csendőrség átku- 
tatta az egész környéket, de eredmény- É 
telenül, mert az orvtámadó nyomtalanul 
elmenekült. A rejtélyes gyilkosság a 
községben nagy izgalmat váltott ki, an n 
nál is inkább, mert Casapnak, aki csen- 
des, jóravaló ember volt, nem voltak a 

A lenségei. 

colását, egyben utasitotta a csendőr 

get, hogy a nyomozást a legnagyo 

eréllyel folytassa. A temesvári csendi 

parancsnokság a nyomozás lefolyta 

sával a buziási járásőrmestert biza 

meg, aki a mosnicai csendőrőrs segi 

gével vezeti a nyomozást. A tettes k 

rekeritésére a környék egész csendőr. 

gét mozgósitották, ugy, hogy remél 

van arra nézve, hogy a gyilkost rövi 

sen elfpe 

Felmazzdrak 
a fegyelmi ügyek a városházán 
A városházán jelenleg két érdels 

fegyelmi ügy van folyamatban. Az eg 

fegyelmi Buna Demeter téglag) 
igazgató ellen folyik. Ez a fegyelmi k 

tős, amennyiben Buna Demeternek a 

rosi tejközpontnál helyettes igazga 
minőségben folytatott müködésére 

téglagyári müködésére is vonatkozik 
fegyelmi vizsgálat tejközponti részét 
fejezték és most kezdődött meg a tég 
gyári rész. Ennek befejezése után hoz E 
meg a döntést, amelyet annak idejél 
nyilvánossággal közölni fognak. Bua 
Demetert fegyelmi ügyeinek elintézés 
a szolgálac alól felmentették. 
A másik fegyelmi vizsgálat Ciun 

György fuvartelepi vezető ellen foly 

Ciunga ellen Anghel fuvartelepi 
kalmazott többrendbeli feljelentést 

és ezekre vonatkozólag a város elr 
delte a vizsgálatot. Viszonozásul Ciu 
György Anghel ellen tett több feljeli 
tést és a város ezekre is kiterjesztette 
vizsgálatot. Ciunga György a fegyeni 
mellett is tovább teljesiti szolgálait 
Anghelt pedig a vizsgálat idejére 
helyezték a gazdasági osztályhoz. Cius 
György ellen a fegyelmi vizsgálato 
polgármester megbizásából Loichi 
Eutim gazdasági tanácsnok vezeti. 

Boksánbányán a románok és magya 
közült 

A boksánbányai Armonia dalegyle 
boksáni és környékbeli diáksággal 
öltve jólsikerült hangversenyt rendezti 
amelyen a kisebbségi lakósság is 
számban megjelent. A müsort a 
kórus énekszáma nyitotta meg, an 
Sasu N. vezénylete mellett dalokat a« 

elő. Utána Calniceanu Mihály 
dün a Faust operából adott elő 

ket Schnitzár Baba zongora 
tével. A komoly zenei élvezet 
müűsorszám nagy tetszést k 
Sasu N. és Sturziu Vazt 
mai arattak nagy sikert. A ga: 
vós müsor fénypontja Nico laev 
Stella groteszk táncszáma volt, ame 
müvészi képességeiről adott ény 
zonyságot. Ugy ritmus, 

müvészete meghaladja a mükedvel 
vót és előadóképességével ritka t 

ségét csillogtatta. A nagysikerü 
szám után Caliceanu Mihály Rubi 
egyik dalát adta elő hegedün Tus 
Vilmos zongorakisérete mellett 

a Tuskán Vilmos, Máty ás Fei 

scher N., Nicolaevici N. és 
bert Ferenc összeállitásu 
tott megérdemelt sikert. A k 
került hangverseny után sz 
volt, amelynek első diját 
Limpi csákovai urileány nye 
kiemelendő az a megérté 
gyes lakósságu Boksánbá 
detes kulturális együttmü 
vánul meg. A sikerült hangve 
dezése főkeppenSasu 



A strezai konferencián Bonnet el- 

délkeleteurópai krizis felismerése és az 
ezt előidéző okok megszüntetése. A kon- 
erencia megnyitása után nyomban né- 

eteltérés merült föl a megjelentek kö- 

megfigyelőt hivják meg Lettország 

iselőjét. 

Posse német delegátus ezzel 

szemben azt kivánta, hogy eb- 

ben az esetben Szovjetoroszor- 
xz 

szág képviselőjét is hivják meg. 

Alondoni Financial News állást foglal 

Tranciaország terve ellen, hogy a dunai 
illamoknak forgótőkét bocsásson ren- 
lelkezésére. Az angol diplomácia ugyan- 

a s ebben Franciaország részéről politi- 
szempontokat lát. Az angol állás- 
nt az, hogy 

segiteni kell ott, ahol lehet és 

atámogatásból Anglia sem ma- 

rad el, azonban nem lehet meg- 

engedni, hogy ebben a segités- 

ben politikai szempontok ér- 

vényesüljenek. 

Párisi diplomáciai körökben a strezai 

onferenciával kapcsolatosan nyiltan 
eszélik, hogy kár volt olyan gazdasági 
gységet tönkretenni, amely Középeuró- 

a gazdasági életére mindig irányitólag 

2 atott. Ez a gazdasági egység - irják 

rancia lapok - az osztrák-magyar 

a1onarchia volt. Hasonlóan ir az Ouevre 

, amikor a strezai konferencia felada- 
ól ir. Ugyanezt volt kénytelen beis- 

a trianoni békeszerződés vég- 

zetes volt a dunai államok gaz- 

dasági helyzetére. 

strezai konferencián az általános 

ereskedelmi miniszter kifejtette Ro- 

1ánia álláspontját és a preferenciális 

ámrendszer mellett foglalt állást. A d- 

1gtoon angol delegátus az agrár- 

nok helyzetéről szólott. Utána Te- 

zky János volt magyar pénzügy- 
iniszter fejtette ki a magyar álláspon- 
Javitani kell szerinte a gabona 

tközi forgalmát és 
lehetővé kell tenni, hogy a me- 

zőgazdasági államok gabona- 

feleslegeiket az ipari államok- 

ban elhelyezhessék. 

unai államok gabonapiacainak kiter- 
sztését elengedhetetlen szükségesség- 

muek tartja. A német delegátus kivételé- 
1u8el a konferencia részvevői valameny- 

n franciául beszélnek. Ez felesleges- 
teszi a sok tolmácsolást és meggyor- 

ja a tanácskozásokat. 
moszkvai Izvesztija cimü lap fog- 

kozik a strezai konferenciával és 
állapitja, hogy 
a szovjetet oda azért nem hiv- 
ták meg, mert az ott hozandó 

Tüzifa arak 
melkedése előtt jeglez be szüség- 

ASCH ANDOR 
kereskedésében, Józselváros, Pálya- 

sor. Zöldpázsit-utca sarok. 

Telefon: 1-23 

határozatok ellene irányulnak. 

ott tanácskozó államok képviselőit, 

játszódott le. 

összeget akart felvenni a betétjéből. Ké- 

pöv öldözött egy betét 

hogy foglalkozzanak komolyan a ta- 
A Havas-ügynökség foglalkozik a stre- nácskozás tárgyát képező problémákkal 
zai konferencia feladataival és kéri az és ne politikai, hanem gazdasági eszmék 

által vezéreltessék magukat. 

kolja. Kicsalta a határba és ott egy 
nagy kővel, amellyel a fejét összeverte, 
meggyilkolta. Azután késsel lemetszette 
a fejét és lenyuzta az arcbőrét. 

Baran Korielán 
marad Temestorontálmegye nrelekiusa 
Amikor Vaida választási kormánya 

visszaadta megbizatását a királynak, a 
vármegyei prefektusok is lemondtak ál- 
lásukról, amelyet ettől a kormánytól 
nyertek. Igy lemondott annak idején 

8 a Tomese Baran Koriolán dr. temesmegyei pre- 

vávi őlső Gakavékpénztárban, 
mert nem kapia meg a pónzét 

A Temesvári Első Takarékpénztár [ revolvert rántott és azzal egy lövést 
belvárosi központjának pénztárhelyisé- adott le. A lövés azonban csak ijesztés- 

gében tegnap délelőtt izgalmas jelenet nek volt szánva, mert a golyó a menye- 

A pénztárhelyiségben zetbe furódott. A lövés érthető pánikot 
megjelent az egyik betétes és nagyobb okozott és a pénztárhelyiségben tartóz- 

kodók ijedten igyekeztek kijutni az épü- 
rését azonban elutasitották és a pénzt letből, amelybe csak akkor mertek visz- 

fektus is. Tegnap megérkezett a belügy- 
miniszterium távirati rendelete, amely 

szerint Baran Koriolán dr. prefektus le- 
mondását a belügyminiszter nem fogadta 
el és őt állásában továbbra megerősi- 
tette. Baran Koriolán dr. prefektusnak 

állásában való megmaradása bizonyára 
megelégedést vált ki a közönség köré- 
ben, amely igazságszeretete és előzé- 

kenysége révén nagy tisztelettel veszi 
körül. Baran Koriolán dr. aki jelenleg 
harminchat esztendős, mint ügyvéd műi 
ködött a közpályán, ahonnan 1929-ben 
Temesvár város élére került mint polgár- 

nem folyósitották. A betétes és a tiszt- szatérni, amikor a betétes lecsendesed- mester. A mostani nemzeti parasztpárti 
viselők között erre szóváltás támadt, 

ami felizgatta a betétest, hogy 

A kormány kormánypárti el 
a kormánypárti Vestul 

ve elhagyta a bankhelyiséget. 

lenzéke lett 

kormány Temestorontálmegye prefektu- 

sává nevezte ki. A kisebbségekkel szem- 
ben Baran Koriolán dr. prefektus mindig 
a teljes polítikai, kulturális és gazdasági 

jogok megadásának szükségességét hir- 
dette. Kinevezésének megerősitésekor 
Baran Koriolán dr. lijelentette, hogy 
ezentul is azzal az odaadással kiván a 

A kormánynak a közigazgatás terén centralizálásra vonatkozó programjá- polgárság javára dolgozni, mint eddig. 
tett intézkedései és tervei nem találkoz- val, közigazgatási téren hajlandó kom- 
nak általános tetszéssel. Ellenzéki rész- promisszumokra. Ez nem az első eset, 
ről erre vonatkozólag többször hangzik mert már ismételten látnunk kellett, 

hasonló hangot üt meg a Vestul, a ták a közigazgatási törvényt. Ezt azzal 

tették, hogy a kerületi igazgatóságok nemzeti parasztpárt temesvári napilap- 

Napirenden 
föl éles kritika. Annál meglepőbb, hogy hogy a párt egyes miniszterei szabotál- vannak a csendőrbrutalitások 

A Gyarmata község határában levő 
Überland puszta tanyáinak réme az uj- 

ja, amelynek szellemi vezetője tudvale- valóságos paródiái voltak annak, ami- szentesi csendőrőrmester. Az őrmester 
vőleg Bocu Szevér volt miniszter. A nek azokat tervezték. Egyes férfiak tul- ellen számos panasz hangzott el erősza- 
Vestul legutóbbi száma cikket közöl, 
amelyben többek között ezeket mondja: 

gyelmen kivül hagyta a közigazgatási 

zott ambiciójából a decentralizálás és a koskodó viselkedése miatt. Nemrég meg- 
lokális igazgatás eszméi csirájukban tette azt, hogy a legnagyobb dologidőben 

- A Jorga-Argetoianu-kormány fi- pusztultak el. 
A Vestul cikke azt mondja folytatá- kutatta mindenkinek a zsebét, hogy ni 

maga elé hivatta a lakosságot és vé 

törvényt és ezzel a legnagyobb zavaro- sában, hogy az a nyomasztó légkör, csen-e nála öngyujtó. Vasárnap este a 
kat okozta. Mikor aztán jött a nemzeti amely a közigazgatási törvény körüli ta- katolikus énekkar tagjai tiz óra tájban 

a próbáról tartottak hazafelé, amikor parasztpárti kormány, joggal elvárhat- nácskozásokat jellemzi, Erdély lakossá- 
tuk, hogy ezeknek az állapotoknak vé- ga körében - még a nemzeti paraszt- 
gét veti. Annál nagyobb volt meglepeté- párt leglelkesebb hivei között is - nagy 
sünk, amikor látnunk kellett, hogy a elégedetlenséget váltott ki. 
kormány ellentétben a legszélesebb de- 

Elfogták a gyilkos romániai katona- 
szökevényt, aki levágta megunt kedvese tetdomására hozta B a r a n Korlolán 

fejét és arcáról 
A magyarországi Mikepércs és Vá- nyoma veszett. 

mospércs községek között a mezőn - lakásán tartott házkutatás alkalmával 
miként megirtuk - meggyilkolva talál- egy levelet találtak, amelyből kiderült, 

ták Szatmári Zsófia debreceni sza- hogy Cseh Ferenc Nagylétán tartózko- 
kácsnőt. A feje a felismerhetetlenségig dik. A csendőrségnek sikerült Cseh Fe- 
volt összeroncsolva és arcáról a bőrt a rencet ezen a nyomon elindulva lefogni. 
gyilkos lenyuzta. Ebből a körülményből Hajnalban álmában lepték meg. Ami- 
a hatóságok eleintén kéjgyilkosságra kö kor fölriadt, 

vetkeztettek, de a nyomozás során kide- azonban a csendőrök hamarosan lefog- 
rült, hogy a gyilkos azért követte el ezt ták, megbilincselték és a csendőrörs- 
a kegyetlenséget, hogy áldozatát felis- re kisérték. Beismerte, hogy a gyilkos- 
merhetetlenné tegye. Hamarosan kide- ságot valóban ő követte el. Elmondta, 
rült az áldozat személyazonossága és hogy Szatmári Zsófia valósággal ül- 

ezzel egyidejüleg a gyanu nyomban rá- dözte szerelmével és azt akarta, 
irányult Cseh Ferenc romániai kato- hagyja el a kedvéért BakóKatalint. Szat 
naszökevényre és annak kedvesére Ba- mári Zsófia többször megfenyegette 
k ó Katalinra. Bakó Katalint sikerült Bakó Katalint és meg is verte. Azért el- 
letartóztatni, azonban Cseh Ferencnek határozta, hózr b bosszut áll és meggyil- 

Més hozomány nélkül is 

tember 15. kezdettel. Dómtér 4. 

enyuzta a bőrt 
A letartóztatott leány a 

ellenállást kisérelt meg, 

és minden aranynál többet ér a nő keze, ha ruháit saját- 
maga készitheti el. Taniolyam az Ipari szakmüűhelyben szep- 

hogy 

találkoztak a csendőrőrmesterrel, ali 
rájuk kiáltott, hogy hol csavarognak? Az 
egyik fiatalember azt válaszolta, hogy az 
énekóráról jönnek. A csendőrőrmestern 
kijelentette, hogy ez hazugság és a hozzá 
legközelebb álló ifjunak olyan erővel suji 
tott az arcába, hogy orrán-száján dőlt a 
vér. Pierre János mérnök, a vár- 
megyei ideiglenes bizottság tagja, az ese- 

dr. vármegyei prefektusnak, aki szigoru 
vizsgálatot rendelt el. 

Cserépkályha 
Kandalló 

Takaréktözhely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 

Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok. 

rUR! GYURGY 
cserépkályhás 

edüli üzlethelyi 
a 9. (A 

Szemiben) 
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melynek művészi igényeit a balfis á 
sztás képe, kultucális igényeit könnyü kávéházi esevegés és 
a szambat esti dzsesz elégitli 

Napokben egy fiatal festőmüvész nyi- 
totta meg tárlatát, elsőt az őszi szezon- 
ban Valahogy az ember mindig elfoj- 

tott mosollyal olvassa ezeknek a jószán- 

déku, naiv embereknek a jelentkezését. 
n Itt és még hozzá komoly tárlat? 
Hiszen hónapok óta járják egy „mü- 

vész" vigécei Temesvárt és környékét 
szigoruan müvészetmentes és ami fő, 

ötvenleies alkotásaival, de agilitás elle- 
re is csak nagyon mérsékelten fogy- 
ezek a határozhatatlan ábrázolások. 

Mát még akadémikus müvész, talán mo- 
dern festő képei? Azokat kockázatos 

uriszobába vagy szalonba felakasztani. 
Véletlenül még forditva kerülnek a fal- 

ra, s az ember azt sem tudja, csendéle- 

tet vagy viharos tengert ábrázol. Igy a 
nagypolgár. Kispolgárék faldiszeit la- 
pok vasárnapi mellékletei szállitják. 

Bakfis ágya felett willifritsch, kisdiáké 
felett pedig gyülölt osztályfőnök karika- 

turája diszeleg. Hadsereg képmásai 
háztartásbeli keblekből csikarnak ki vi- 

haros sóhajokat Müvészember? Vagy 
elszökik, vagy megalkuszik és jutányos 

áron szállit portrékat, srégen fiatalitva, 
Kkitüntetések esetén ötszáz leiel drágább. 

Vasárnap délután a mozik telve van- 
nak. Feltéve, ha bohózat, vagy érzelgős 

revü fut. Már drámát kockázatos dolog 
hozni. Legfeljebb szombat este lehetne 

Isütni, amikor a közönség nem ér rá 
tüzetesebben a müsort vizsgálni és be- 

ül a moziba anélkül, hogy a várható hec- 
cet előbb megtárgyalta volna. Az első 
felvonások után pedig „ha fizettem, hát 

maradok elvi pázison falrengető ási- 

tásaik alatt lebeg ide-oda a vászon. 

Ugyanaz a szinházban. Az Aranyos va- 
rangy cimü háromfelvonásos purgativ, 

telt ház mellett megy, de Tessitori és 
abéry Ady-estélyén arcpiritó ür tá- 
ng a nézőtéren. Pár év előtt nagy 

hangversenyek egész sorozata tarkitot- 

a téli évadot. Elsőrangu nevek sze- 

repeltek, a zene európai hirü nagyságai 

ozták el tudásuk legjavát. Ma erről 
jobb nem is beszélni. A menedzserek be- 
fogott orrlikakkal kerülik el a begaparti 

athénpótlékot, amelynek müvészi izlé- 

sét a konjunkturális idők letünte magá- 
vitte. Sutu mester árnyéka lebeg 

közöttünk, az eleven szemrehányás; a 
kolozsvári opera előadásainak nézőterét 
a hatalmas számu potyás tölti meg 
félig-meddig. 

Muzeum? Ki ismeri? Iletve, ki tar- 

totta érdemesnek egyszer is csak Grigo- 
rescu gyönyörü képét megnézni? Pá- 

rocskák bujkálnak a termekben, s né- 
hány elszánt idegen. Városi könyvtár? 

Biccelő kisdiákok kedvenc találkozási 
helye. Folytathatnánk tovább, de nem 
érdemes. Csak egy érdekes eseményt 

tnénk itt felemliteni. Kolozsvárott, 
emberek legalább is ugy érzik 
k mostohaságát, mint itt, a 

sza a helyére. 

ki 
Jedermannt adták elő, este, szabadszin- 

padon. A református kollégium ódon ud- 
vara volt a szinpad és mint a szinház 

klasszikus korában, Shakespeare elgon- 

dolása, a legnagyszerübb szinfalak - 
emberi tömegek között csendültek fel 
Hoffmannstahl örökszép versei egy egy- 

szerü emberről, Fischer von Erlach mél- 
tóságteljes alkotása, a hatalmas Dóm, 
önmaga kinálkozik szinpadnak és a tér 

tei lennének egy ilyen törekvésnek. 

Igen, ha nem Temesvárról lenne szó... 
Vigan szól a dzsesz, szombat estén- 

Vaida Sándor miniszterelnök a bu- 

dapesti Esti Kurir számára adott inter- 

juja - melyet tegnap közöltünk - fel- 

tünést keltett. Az Esti Kurir legujabb 
számában kommentárt füz Vaida nyilat- 
kozatához és megállapitja, hogy annak 
hangja felette békülékeny. A lap annak 

a hitének ad kifejezést, hogy Vaida 

őszintén is hiszi azt, amit mond. Más- 

részt azonban sulyos ellentétbe került 
saját multjával, mert hiszen annak ide- 

erős irredenta fejtett ki 

Varsóból érkezett jelentés rejtélyes és 

eddig érthetetlen letartóztatásról ad 
számot. A letartóztatás az orosz-len- 
gyel határon történt, de már lengyel te- 
rületen. Oroszországból érkezett Delbos 

volt francia miniszter és két kisérője, 
Gault és Gramond francia képviselők. 
A határ átlépése után mindhármukat 

letartóztatták. Delkos volt miniszter ha- 

Az elmult éjszaka vakmerő rabló- 
támadás történt a Józsefvárosban. Két 
álarcos rabló behatolt Singer Károly 
dr. józsefvárosi, Arany János-utca 15. 
szám alatti lakásába és revolverrel meg- 
fenyegetve a házban egyedül levő 
Schönberger Ignácnét, 10.000 lei ér- 

tékü ékszert és pénzt vittek magukkal. 
A házban csak Schönberger Ignácné la- 
kik unokájával és annak férjével Singer 
Károly dr.-ral. Az idős hölgy a szoba- 
lánnyal otthon maradt, mig Singer dr., 
akinek felesége Aradon tartózkodik, 
moziba ment. Este tiz óra felé a szoba- 

leány lefeküdt és Schönbergerné a fe- 

Hirtelen felpattant a kapu és a sötét- 

ségből két fiatalember alakja tünt elő. 

egyik álarcos fiatalember, akinél revol- 
ver is volt, ráparancsolt, hogy üljön visz- 

Az idős hölgy gondol- 
kodás nélkül engedelmeskedett, mire az 
egyik bandita mellette maradt, a másik 

ódon házai, antik levegője méltó kere- 

marosan kiszabadult és Varsóba uta- 

Handita revolvertel kényszetitett egy iős 
olt ofihon, hogy végignézze, mint 

josztják ki Takását 

dett folyosón egyedül hallgatta a rádiót. 

Schönbergerné felugrott, de akkor az 

pediz i a szobába és rövid terep- 

ként táncospárok csoszognak a parket- 
ten, a vásznon szivdöglesztők főzik a 

milliárdoslányt, aki vizen, földön, föld- 

alatt, vizalatt folytatott hajsza után, 
érzéki tangó közben mégis a szépfiu 
karjába omlik. Zsebkendőt száritják fel 

a szapora könnyhullatást, s a hirtelen 

világosságban rémülten rebbennek szét 
a sötétmozi kedvelői. Kávéházi terraszo- 
kon nagyhangu viták robbannak, bor- 
zasfejü álbonémek menekülnek a ci- 
gány tányérja elől. Ime, ez az intellek- 

tuel Temesvár, anno 1932. 

ját politikai mult- 
ját - aapi meg a budapesti iapok 

politikai tevékenységet, most pedig bi- 

zonyos formák között elitéli a magyar- 
ságnak az irredentizmustól távolálló 
önérzetes állásfoglalását. A budapesti 

Magyarság cimü lap is foglalkozik Vaida 
nyilatkozatával és megállapitja, hogy 
Vaida bizonyos vonatkozásban megta- 
gadja multját, amikor a magyarságról 
beszél. Ha a kimondott szavak igazak és 
őszinték, akkor Vaida nyilatkozatának 
mégis nagy értéke van. 

ö0 volt ieancia minisztet és két 
sévőjénel vejtélyes letavtóztatása 

zott, ahol jelentést tett az esetről a fran- 

cia követségen és sürgette, hogy társai 
érdekében tegyék meg a szükséges lé- 

péseket. Más verzió szerint a feltünést 
keltő letartóztatást szovjet hatóságok 
foganatositották ugyan, azonban már 
lengyel területen. A titokzatos letartóz- 
tatásról a nyilvánossággal nem közöltek 

szemle után kinyitotta az egyik szek- 
rényt, amelyben egy kazettát talált. A 
kazettában ezer lei készpénz, valamint 
több régi egy és két koronás ezüstpénz 
volt. Találtak azonban gyürüket is, ami- 

ket szintén elvittek. A két álarcos be- 
törő azután megfenyegette Schönberger 

Ignácnét, hogy ha zajt mer csapni, visz- 
szajönnek és megölik, majd a leg- 
nagyobb nyugalommal eltávoztak. A ház 
előtt leültek még és kiüritették a kazet- 
tát, amelyet eldobtak. Schönbergerné 

amikor ijedtségéből magához tért, érte- 
sitette vejét, Szobotk a Imrét, aki je- 

lentést tett a rablótámadásról a rendőr- 

ségnek. A detektivek nyomban megkezd- 

ték a nyomozást és megállapitották, hogy 

a szomszédok is figyelmesek lettek két 

gyanus külsejü fiatalemberre, akiket 

este kilenc óra tájban az utcán láttak 
ólál odni. A fiatalemberekről személy- 

leirást is adtak és a rendőrség a nyomok 

alapján a a betörők rövidesen 

kézrekerülnek. 

lában, 

szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÜRGYTÉR 

A. SZÁM. 
e? 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévrre 
380, évente 7900 le. - Külföldre. 
havonta 100, negyedévre 200, lélévre 
560, évente 1110 lei, vagy egyenlő 
értékü valuta. - Nyugdijasok ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telefon: 
252. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

ces 

Olvasom, nemsokára abban a kel 
mes helyzetben leszünk, hogy vigan 

lefonálhatunk majd a világ minden 

szébe, sőt a központnak és a telefon 
szüléknek automata rendszerre leen 

átszerelését is kilátásba helyezték. 
Még ennek az örömhirnek a hatál 

alatt állok. Képzeletben már végigte 
fonbeszéltem Párist, Londont és Ne 

yorkot, amidőn a szolgálat visszaszó 

tott a valóságba. Le kellett bonyolit 
nom egy sürgős helyi-beszélgetést. 

Felhivom a központ utján a számot. 

A központ azonnal jelentkezik és ka 
csol. Én meg várok. Csend. 
Néhány perc mulva ujból kérem 

központtól a számot. Prompt kapesol 

de eredmény ugyanaz. 

Egy idő mulva harmadszor kérem 

számot. Központ kapcsol és én me 

mindig várok. 

Mint jólnevelt abonens, 

- Mit tudom én, valószinüleg né l 

kap csengetést, - hangzik a felelet. 

Ekkor eszembe jut, hátha ki van ka 
csolva a szám és ezen gyanumat köz 

a központtal. 

- Lehetséges, - volt a válasz é: 
zel a központ be is fejezte a maga 

széről a beszélgetést. 
Kerülőuton később megtudom, ho 

az általam kért szám tényleg és p 

már hetek óta ki van kapcsolva. 
Szóval, a központnak erről 1em 

tudomása és vigan kapcs 
óta egy számot, amely nincs is benr 
hálózatban. 

Hát kell nekünk London, Pá i 
york? 

sége csak egyszer Temesvárról a k 
vidékkel beszélni. Szamárfülek é 

valytüdő szükséges ahhoz, hogy az e 
ber magát megértesse. Nézzék meg 
vezetékeket! Az alul elrohadt te 

póznákat, lent levágják és ujból a 
helyezik ugy, hogy néhol az 
mentén oly alacsonyan fut : 
hogy beválna magasugrótréni 
nek az ott legelésző marhák 
De kikapcsolni, azt tudna 

ennek a Morgan-ati 
ségnek oly diktatorikus h 
nak, amelyek sehogysem ille. 
reskedelmi részvénytársasághoz. 

Nyujtsanak annak az bon 

pénzéért valamit és 
pintatot! 
szóval, előbb Rem 

york! 

ifele me 
mindig nyugodtan, megkérdezem a ki 
ponttól az eredménytelenség okát.



Hire jár: Temesvár 
kiirtja a patkányokat. 
möprenkedem ezen sokat 
és a várost kérdem már most: 

közéletünk sok patkányát, 
a sok élősködő frányát, 
az uzsorást, árdrágitót, 
sok lelketlen szomoritót, 

mikor fogják irtani, - 

tessék már ezt mondani. 
Kóró Pál. 

Kaszala lezuhanásának oka isme- 
1IH] Hen. Budapestről jelentik, hogy a 

gyar légügyi hivatal befejezte a vizs- 

atot Kaszala Károly repülősze- 
csétlensége ügyében. A vizsgálat nem 

1 umi lott pozitiv eredményre jutni. Annyi 

ynek látszik, hogy motorhiba nem 

tént. Az sem igazolódott be, hogy a 
ülőgépnek reklámokkal való tulter- 
ése okozta volna a szerencsétlensé- 
: A reklámok sulya nem érte el azt a 

ul yt sem, amelyet a gép mint hasznos 
het magával vihetett. Lehetségesnek 
tják, hogy a déli felmelegedés követ- 

ztében a levegőrétegben beállott vál- 
ás okozta a szerencsétlenséget. 

- Ujabb román kirándulás Buda- 

tre. A román turisták, akik vasár- 
bóőta Budapesten voltak, tegnap to- 
Db utaztak Bécsbe. Nicolai Kon- 

utin, a Dimineata szerkesztője, aki a 
ándulást szervezte, a legnagyobb el- 

je hogy a román turisták 
an jól érezték magukat Budapesten, 

Bécsnek szánt két napot is a ma- 

ővárosban akarták tölteni. Szep- 
aber 25-re második kirándulást ter- 
Budapestre, amikor legalább ezer 

ülönvonaton fognak utazni. 

lesoványodás, sápadtság, mirigy- 
ségek, bőrkiütések, kelések, furun- 

sok eseteiben a természetes „Ferenc 

ne Jzsef keserüviz gyógyszertá- 
ban, drogeriákban és füszerüzletek- 

zezozosi 

Mütlen alkalmazott kifosztotta 
it. Nemrégiben beszámoltunk ar- 

etörésről, amelyet a Hunyadi- 
vő Braun-fatelep irodájában kö- 
el, amikor a tettesek a pénzszek- 

ől kilencvenezer lei készpénzt zsák- 
nyoltak. A rendőrség a betörőt, a fa- 

egyik alkalmazottja személyében, 
nevét a nyomozás érdekében 

re nem hozza nyilvánosságra, le- 
atta. Az orosz nemzetiségü mun- 

beismerte tettét és a lopott pénz rej- 
yét is elárulta, ahol a penz na- 
részét meg is találták. A rendőr- 

valószinünek tarja, hogy a betörőnek 
is voltak és ezért tovább folytat- 
nyomozást. Tegnap este a tolvaj 

mazott bevallotta, hogy a fatelep 
donosának szólgálója volt a segitő- 
és a cselédleány segitságável készi- 
azt a kulecsot, amellyel a betörést 

te. Vallomása alapján a rendőr- 
cselédleányt is őrizetbe vette, aki 

n beismerő vallomást tett. 

Felicia Mateescu-Nicorescu fog- 
ülföldről visszatérve megnyitotta 
ijét Timisoara, Erzsébetváros, 

mi 

etemmel szemben.) 

tvevőre számit, akik valószinülegz 

Romulus 1/b (volt Hattyu-utca, a 

ELŐKÉSZÜLETEK A VILAGGAZ- 
DASAÁGI KONFERENCIAÁRA. London- 
ból jelentik, hogy a világgazdasági kon- 
ferencia összehivására megtették az el- 
ső lépést. Macdonald angol minisz- 
terelnök megkérte Drumond Erik 
népszövetségi főtitkárt, hogy szeptem- 

ber 20-ra hivja össze Genfbe előzetes 
megbeszélésre a világgazdasági konfe- 
rencián résztvevő államok megbizottait. 

- Főszolgabirák áthelyezése. Stu- 
pariu Kálmán főszolgabirót a fogaras- 
megyei Arpás községbe, PetruVi- 
chentie főszolgabirót pedig Csákovára 

helyezték. Mindkét főszolgabiró eddig a 
kerületi közigazgatási vezérfelügyelőség- 
nél teljesitett szolgálatot. 

- A közigazgatási vezérigazgató hiva- 
talában. Bejan Romulusz temesvári 
kerületi közigazgatási helyettes vezér- 
igazgató, hazatért nyári szabadságáról és 
ujból átvette hivatalának vezetését. 
Temesvarer Tagblatt cimen Orich 

Viktor szerkesztésében uj német lap in- 
dul Temesvárott, amely függetlenül az 
összes pártoktól, bátorszavu, harcos or- 

gánuma akar lenni a közönségnek. Az uj 
lap ára, amely nyolc oldalon jelenik meg, 
két lei. Szerkesztősége a Bánáti Ház har- 
madik emeletén, kiadóhivatala pedig Lo- 
novics-utca 5. szám alatt a muzeummal 
szemben van. Az ujság első száma szom- 
baton délután négy órakor jelenik meg. 

* Igiena fürdő és uszoda egész nap 

nyitva a közönség számára. 

- Halálos esés a háztetőről. Lovrin 

községben halálos szerencsétlenség tör- 
tént. Kutscherauer Ferenc hat- 

vankétéves bádogosmester az egyik ház- 
tetőn végzett javitási munkálatokat, a 

mikor munka közben megcsuszott és 
mintegy négy méter magasságból a 
földre zuhant. A szerencsétlen iparos 

koponyacsonttörést és belső sérüléseket 
szenvedett. Sulyos állapotban a szanató- 

riumba szállitották, ahol rövid szenvedés 

után meghalt. Halálát felesége és két 
gyermeke gyászolják. 

- ötven évig kereskedő. A király 
Spitzer Gábor temesvári kereskedőt, 

aki ötven eszendőn keresztül megszaki- 
tás nélkül áll a temesvári Deutsch Test- 
vérek cég szolgálatában, a kereskedelem 
és ipar terén szerzett érdemek elismeré- 
sére alapitott renddel tüntette ki. Spi- 
tzer Gábor, aki a kézmükereskedelem- 

ben elismert szakember, nagy közked- 
veltségnek örvend kartársai között. Az 
érdemrendet és az azzal járó királyi de- 
krétumot legközelebb ünnepélyes kere- 
tek között nyujtják át neki. 

- A letartóztatott ifjukommunistákat 
ma kisérik az ügyészségre. A szeptem- 
ber negyedikére tervezett ifjukommu- 
nista vörösnappal kapcsolatban a ren- 
dőrség letartóztatta Pfeiffer Antal 
rónáci szabósegédet, aki bevallotta, hogy 
Kálmán Mihály, Varga József, Tö- 

rök Sándor, Kiss Sándor és Pálffy 

Károly ifjumunkásoknak röpeédulákat 
adott terjesztés végett. A rendőrségnek 
sikerült ezeket is elfogni és tegnap át- 
kisérték őket az ügyészséghez. Kihallga- 
tásukra azonban nem került a sor, mert 
visszakisérték őket a rendőrségre és az 
éjszakát a rendőrségi fogdában töltöt- 
ték. Ma ismét átszállitják őket az 

ügyészségre, amely dönt további sor- 
sukról. 

figyelem! 

- A munka ünnepe kétszáz halottal. 
Amerikában munkaünnepet tartottak. 

A munka egész napon át szünetelt. Az 
emberek ezt az időt kirándulásokra és 

fürdőzésre használták föl. Autóbalese- 

tek és vizbefulás következtében kétszáz 

ember vesztette életét. 

- Müsoros est Végváron. A végvári 
középiskolai diákok Tóth Pál vendég- 
lőjének nagytermében jólsikerült müso- 

ros estélyt rendeztek, amelyen énekszá- 
mok, szavalatok és más szórakoztató 

müsorszámok kerültek előadásra. Az es- 
tély jövedelme a Református Nőszövet- 
ség alapjait gyarapitotta. A kitünően 
összeállitott müsor keretépen Pataky 
Bözsi, Junász Babus, Rieder Muci, De- 

meter Rozsika, Pintér Juci, Zöld Rózsi- 

ka, Zöld Gábor, Zöld Tamás, Ungor Mi- 

hály, Szilágyi Károly, Kass Jani, Lehősz 

József, Pataky Károly, Tóth Károly, 
Baja Lajos énekszámaikkal, szavalataik- 
kal zajos tapsokat arattok. Se el 

Korsós Péter konferált. A mulatságot 
hajnalig tartó tánc mevette. A bálanyai 
tisztet Dehelean Virgil, községi jegy- 
z0 felesége látta el 

Oszi ujdonságok női és férii ruha- 
valamint 

E a 

Belváros, Dem-tér 9 (A Svab Központi 
Bank volt helyiségében) 

- Bucsu a Józsefvárosban. A józsef- 
városi római katolikus hitközség vasár- 
nap, szeptember 11-én tartja meg bu- 
csuünnepélyét.Délelőtt kilenc órakor ün- 
nepi nagymise lesz a plébániatemplom- 
ban, utána pedig a Scudier-téren követ- 
keznek a szokásos bucsunapi népmulat- 

ságok. 

* Megszerezzük utlevelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 
áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 

állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 
kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 

19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 

áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 

ban kapható igazolvannyal szeptember 

végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 

hivatala. 

* Román bucsu a Józsefvárosban. A 
józsefvárosi román hitközség szeptember 
nyolcadikán, Kisasszony napján rendezi 
meg a templomi bucsut. Reggel kilenc 
órakor ünnepi mise lesz, majd utána és 
egész napon át estig a szokásos nép- 
mulatságok lesznek. Akik sátrákat akar- 
nak felállitani, azok ezirányu kérelmük- 
ket forduljanak a hitközség választ- 
mányához. 

Prospektust, felvilágositást szivesen küld 

(Román NMauheim) 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel. 

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavarok- 
nál, vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 
Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a legijobb eredménnyel. s 
sós-vasas fürdők, ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, kitünő konyha, elsőrendü 
szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. . Uj modern uszoda napfényes stranddal. 

Fürdöldény október 1-ig 
A tavalyi árakkal szemben jóval jutányosabb árak. Fürdőigazgatóság, Buziás(Bánát) 

. Természetes szénsavas 

z 1 Iskolaidényrel 
Ágynemü- és lepedővásznak, chilfonok, vattapaplanok, matracok, ing- 
zetirek és puplinok, diákegyenruhaszövetek, kabát- és ruhaszövetek 

stb. az elismert legolcsóbb árakon kaphatók. 

Gyárváros, Andrássy-ut. 

NAGY TÖZSDEHOSSZ BERLIN- 
BEN. A tőzsdehossz, amely a newyorki 
tőzsdéről indult ki, már az európai tőzs- 

déken is érezteti hatását. RBerlinben teg- 
nap a tőzsdén nagy emelkedési tenden- 
cia nyilvánult meg és egyes értékpapi- 

rok árfolyama hat-nyole ponttal is emel- 

kedett. Számos értékpapir iránt olyan 
nagy volt az érdeklődés, hogy sok eset- 

ben nem is tudták a keresletet kielégi- 
eni. A hossz Budapesten és Bécsben is 

érezhető volt. A tegnapi forgalomban 

rengeteg részvény cserélt gazdát egyre 

emelkedő áron. 

- Kisasszonynapja. Holnap, szem- 

tember 8-án üli meg a kereszténység Jé- 
zus anyjának, Boldogságos Szüz Máriá- 
nak születési ünnepét. Ezen az ünnepen, 
melyet a magyarság Kisasszonynapjá- 
nak hiv, az összes templomokban isten- 

tiszteletek lesznek. 
* Lőb! Böske ritmikus tornaiskolájá- 

ban a tanitás szeptember 15-én megkez- 

dődik. 
IDOJARAS. A meteorológiai intézet 

jelenti: Ujból melegedés, esendes, job- 

bára derüs időjárás várható, délen még 
esetleges gyenge esőkkel. Temesvárott 
tegnap délelőtt eső szitált, délután gyen- 
ge borulás volt. A hőmérő huszonhárom 

fok meleget mutatott. 

* Louise Decaillet: szeptember 1-én 
nyitja meg ujból közkedvelt Montessori 

rendszerü gyermekkertjét. Naponta dél- 
előtt folyik a tanitás legmedernebb pe- 
dagogiai elvek szerint, szép időben a 

kertben, esős időben pedig szép leve- 
gős teremben. Iskolásgyermekek és fel- 

nőttek számára d. u.-kint és este francia 
nyelvü tanfolyamokat tart. Naponta 
megtekinthetők a termek, ugyanott be- 
iratkozni is lehet. Mérsékelt árak. III., 

Seleus-utca 8 (Kőszeghi-utca mellék- 
utcája) Mocsáry-villa. 
- Román templomi bucsu. A józsef- 

városi görög-keleti román hitközség hol- 
nap ünnepli meg templomi bucsuját. 

Délután ruga, este a Forgács-teremben 
hangverseny lesz tánccal. 

részére 
száll- 

utasok 
Ha Budapesíre jön, 

e jon meg a dunapart 
e rangu 

szálloda 

mert olcsó áron 
mindent: szép sz 

; * 

Miuschonda Buziási Győnyfürdő 



Str. Gheorghe Lazar 

FELESLEGES JAVASLAT. Miha- 

la che belügyminiszter törvényjavasla- 
tot dolgozott ki, amely a Jorga-kormány 
által feloszlatott községi tanácsok visz- 
szahelyezésére vonatkozik. A terv nagy 
visszatetszést váltott ki és valószinü, 

hogy a javaslat parlamenti tárgyalása 
heves vitát fog provokálni, amennyiben 
egyáltalában a parlament elé kerül, 
mert a kormánypártban is heves ellen- 
zéke van. 
- Elfogták a Frank-kávés sikkasz- 

tót. König Ernő, a Frank-pótkávé- 
gyár bukaresti telepének pénztárosa a 
mult héten két millió lei elsikkasztása 
után megszökött. Königet, aki ellen kö- 
rözést adtak ki, egy lengyelországi für- 
dő kaszinójában kártyázás közben letar- 

tóztatták. Kiadatása iránt megindult az 

őröndökben 
és bőrárukban a legjobb forrás 

K I E l N bőröndös 
Belváros, a Piarista gimnázium 

és Munkásotthon között 

- Az állami magyar liceumok elhe- 
lyezése. Az állami magyar tannyelvü 

fiu- és leányliceum végleges elhelyezést 
nyertek. A fiugimnáziumot elhelyezték a 
kereskedelmi iskola második emeletén, 

a leánygimnáziumot pedig a Dózsa-utcai 
tanoncotthonban, 

hon az épülettömb Püspök-uti részébe 
kerül, amelyet teljesen elválasztanak a 
leányiskolától. 

* Féláru jegy és féláru vizam Buda- 

pestre. Szeptember végéig a Dunaszö- 
vetség igazolványával féláru utólagos 
vizummal és ugy az oda-, mint a vissza- 
utazásnál féláru jeggyel lehet utazni. A 
vizumigazolvány ára 90.- lei, a féláru 

utazásra jogositó igazolványé 150. - lei. 
Az igazolványok a Déli Hirlap kiadó- 

hivatalában kaphatók, amely szivesen 
vállalja az utlevelek gyors beszerzését 
is. 
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Megérkeztek a legdivatosabb férfi, fiu 
és leányka 

őszi kalapujdonságok 
nagy választékban. Kalapok már 80 

leitől kezdve. 

Costum Elegant 
ruhaüzlet, Józsefváros, Kossuth Lajos- 

utca 25. 
I 

* Irsay Nándor székesegyházi orgo- 
nista zongora-, harmonium- és orgona- 
tanitást vállal. Jelentkezések: Belváros, 

(Szerb-utca) 4. 

szám alatt. 

- A sváb ügy egyik előharcosa meg- 
halt. Budapesten hatvankét éves korá- 

ban meghalt Rö ser János. Röser János 
neve ismeretes Temesvárott és a Bánság- 
ban. Gyertyámoson született és mint 
mezőgazda értelmességével hamarosan 
vezető állásra tett szert társai között. 
Folyóiratokba is irt, majd egyik vezetője 
lett a bánsági sváb politikának. Néha tul- 
ságosan elragadtatta magát, olykor tul- 
lőt a célon, de mindig a becsületes meg- 

győződés vezette. Egyik leglelkesebb hir- 
detője volt a szövetkezeti szervezkedés- 
nek. A háboru alatt nagy vagyonra tett 
szert és sváb célokra jelentős összegeket 
áldozott. A háboru után családjával 

együtt Budapestre költözött és azóta 
csakis közgazdasági tevékenységet fej- 
tett ki. Halálát feleségén kivül öt gyer- 
meke, édesanyja és nagyszámu rokon- 
ság - Temesvárott is - gyászolja. 

; 

viszont a tanoncott- 

A Józsefvárosnak szenzációja akadt: 
egy két és félméter magas honpolgár te- 

lepedett meg falai között, aki egy apró- 
ka öreg bácsi gárdirozása mellett öt lei- 
ért bocsátja közszemlére tuldimmenzió- 
nált bájait. Rövidlátó emberek számára 
feje valami elmosódott szinfoltot jelent 

és susztere percekig kap levegő után, 
ha hatvanas lábáról mértéket vesz. 
Ebédre - megnyugtató étvágy - átlag 
öt adagot szokott bekebelezni jólfejlett 

polgártársunk. Azért csak ötöt, mert 
most fogyókurázik. 

Szegény nagyranőtt ember! Határo- 
zottan nem krizises világunkba illő je- 
lenség. A tejjel-mézzel bővelkedő Ka- 
naán is korlátozva birta csak Goliáth- 
kolléga teljes ellátását és néhai való jó 
Dávid király a takarékosság jegyében 
megindult politikájának első kimutat- 
ható leépitése ő volt. 

Gogu testvérnek határozott sikere 
van a hölgyek körében. Látogatóinak 

legnagyobb része a gyönge nem képvise- 
lői közül kerül ki. Fitos bakfisok és leg- 
szebb férfikorukat taposó delnők sur- 
rannak be a józsefvárosi ajtó függönyén 

és titkos ludbőrözéssel szemlélik az iz- 
mos Gogut. A falon valami porköpeny- 

féle lóg. Gogu kiskabátja. Fényképes 

- A józseívárosi katolikus bucsu va- 
sárnap, szeptember 11-én lesz. Lesz sze- 

rencsekerék, szerencsehalászat, tombo- 

la, körhintázás, virslisátor, bodega, 

cukrászda és sok egyéb szórakoztató 
látványosság is. Beléptidij nincsen. Sá- 
torhelyekre a kiosztás csütörtök- szep- 

tember 8-án, este 8 órakor történik az 

uj katolikus fiuiskolában levő hitközségi 
irodában, azok számára, akik ez ideig 

a helykiosztásért nem jelentkeztek. 
* Ijf. dr. Engels, fogorvos, szabadsá- 

gáról visszatért. Kereskedelmi kamara, 
II. emelet. 

- A Kimmel-telep utat kér. A Kim- 

mel-telep lakóinak régi kivánsága, hogy 

a telepet a várossal összekötő uj utat - 
a Zürich-utcát - a város kiköveztesse, 

mert esős vagy havas időben sem gya- 
log, de még kevésbbé kocsival nem meg- 

közelithető. Tegnap délben a Kimmel- 

telep lakóinak egy küldöttsége Vuche- 
tich Endre dr. főszerkesztő vezetésé- 
vel felkereste Gabor Liviusz dr. pol- 
gármesterhelyettest, akitől az utnak ki- 
kövezését, valamint a telepen egy sze- 

métgyüjtőhely létesitését kérte. A pol- 
gármester kijelentette, hogy a kérelmet 

a város a lehetőség határain belül telje- 
siti és ha anyagi eszközök hiányában 

nem is tud most végleges utat épiteni, 

de még az ősz folyamán olyan ideiglenes 

utat létesit, mely a kivánalmakat kielé- 
giti. 

autogramokat osztogat primadonnának 

megszokott főlényes pózában. Könnyed 
világfias tenorban cseveg el látogatói- 
val, akik egy tökéletes vivőrt ismernek 

meg az óriásban Valósággal ostromolja 
látogatóit, akik gyakran, vérmes re- 
Mint oroszlán ugy küzd a női ostrom in- 
Gogu megközelithetetlen. Védi erényeit. 
ménységekkel térnek vissza hozzá. De 
tenzitása ellen. Kézszoritáson és udva- 
rias mosolyon tul nem engedi fejlődni a 
magánkihallgatásokat. 
A hosszu ember! Te jó isten, ha ez 

egyszer megnősül, feleségének lifttel 
kell a fejéhez magát felvontatni. Vagy 
anyósa sem lesz irigylésreméltó hely- 
zetben. Hogy fogja ennek a magas lak- 

linak a fejét megmosni? Ma Gogu élén- 
ken tagadja, hogy általában eszében len- 
ne megházasodni. Azt mondja, ahhoz 

még nőnie kell egy keveset. Szegény, 
tul gyönge még a rózsaláncokhoz. Vagy 
talán okosabb annál? Ki tudja? Most 
azonban tagadhatatlan sikerei vannak s 

ha történetesen nem rendelkeznék fél- 
méter hosszu kezekkel a józsefvárosi 

srácok véres ruhát téptek volna már 
rajta. De egy két és félméteres háver 
még a Pacsirta-utcai linkeknek is nehéz. 

EKE 

- Sulyos csapás érte Pitsch József 

temesvári szabómestert. Leánya Ionka, 

huszonhét esztendős korában sulyos be- 

tegség után meghált. Halálát szülőin ki- 
vül két testvére, valamint nagyszámu ro- 

konság gyászolja. Temetése ma délután 
hat órakor megy végbe az erzsébetvárosi 
Rezső-utca 30. szam alatti gyászházból. 
A temetésen az Erzsébetvárosi Polgári 
Kör dalárdája, amelynek Pitsch József 
hosszu évek óta tagja, testületileg vesz 
részt. 

- Elfogott zsebmetszők. Plank Fri- 
gyes, a temesvári rendőrség detektivosz- 
tályának főnöke, aki nyári szabadságon 

volt, ismét megkezdte müködését. Plank 
Frigyes már sikeres fogást csinált és két 
veszedelmes zsebtolvajt tett ártalmat- 
lanná. A zsebtolvajokat, akiknek bün- 
lajstromán számos büncselekmény szere- 
pel, átadják az ügyészségnekk 

SZEPTEMBER 14-ÉN DOBRA KE- 

RÜL A KREUGER - HAGYATÉEK. 

Stockholmban szeptember 14-én árve- 
rezik el Kreuger Ivar gyufakirály 
hagyatékát. Rengeteg drága butor, sző- 

nyeg, festmény és egyéb mükincs kerül 
eladásra, Kreuger különböző lakásai- 

ból szedték össze ezt a sok holmit. Min- 
den lakásában nagymennyiségü ékszer is 
volt Ezeket azért tartotta kéznél, hogy 
férfi és női tátogatóit megajándékoz- 
hassa velük. Az ékszerek közt van II. 

Miklós meggyiikolt orosz cárnak az 
aranycigarettatárcája is. Az árverésből 
befolyt pénzt a csődtömeghez csatolják. 

-Hotel- 
BUDAPEST - DUNAPART / 

(Donaukai) 

Elsőrangu szálloda Minden kényelem. 
Telefon, hideg-meleg folyóviz minden szobában. 
Kitünő konyha. Nagy dunaparti kávéház 

Mérsékelt árak. 

lenség áll, melynek okait a régi eg 

TENGERI HADGYAKORLATO 
haditengerészet október 26-án Braa 
Galac között nagy hadgyakorlak 

tart. A gyakorlatokat Károly kir: 

végignézi. 

* Jó ellátás, kényelem, gondossá! 

dapesten a P a rk-nagyszállodába 
Keleti pályaudvarral szemben. Le 
tott árak. - E lap előfizetőinek 2(8 

zalékos engedmény. 

- A péksegédek folytatják a tn 
tést. Megirtuk, hogy a péksegédel 
nagyobb csoportja tüntetett a vasán 

munkaszünet állitólagos be nem t. 
miatt. A tüntetéssel a hatóságok 
mét is fel akarták hivni arra, hor 
pékmesterek közül számosan k 
munkásokkal dolgoznak, mig a teme 
illetőségü péksegédek nagy része mn 
nélkül tengődik. A tüntetők közül Tel 
dőrség tizennyolcat letartóztatott er 
ket azonban tegnap szabadlábra 
ték. A péksegédek elhatározták, 
tüntetéseket mindaddig folytatjá 
érdekükben valami történik és a muk 
nélküliek is munkához jutnak. 

* Magyar népünnepély. A mag 
tékony és kulturális egyesületek 
évente rendezni, szokott mag 

népünnepélytazidénszepi 
ber11.-én vasárnap, a gyá 
sörház helyiségében tartják meg. (c 
ennivalóról és hüsitükről a Magyart 
egyelt és Leányegylet tagjai, szóra 
ról a magyar dalárdák s a Magyari 

házi zenekara gondoskodnak. Beli 5d 
személyenkint felnőtteknek 10 lei, 

mekeknek 5 lei plus adó és jegy 
A magyarság tagjait, a kisebbségi 
terstvéreket s a magyarság baráta 
uton is tisztelettel hivja meg a rei 
ség. 

- Kifogták a Bega önkéntes haloj 
A gyárvárosi Klapka-soron, a sz 
gyár közelében tegnap egy férfi h 
tét fogták ki a Begából. A nála tal. 
tokból kitünt, hogy Serban Izs 
vennyole éves munkással azonos, a 
mint ismeretes - két nap előtt ör 
kossági szándékból a Begába vetet 
gát. A szerencsétlen ember holttesi 
belvárosi zsidó temető halottash 
szállitották 

- öngyilkos matróna. Özvegy V 
Mária hetvenkét éves kisőszi asszo. 
elmult éjszaka a lakásában felakas. 
magát s mire rátaláltak, már halotto 

Az öreg asszony gyógyithatatlan 
sége miatt követte el tettét. Az üg 
ség megadta a temetési engedélyt. 

Sport 

Uj sportegyesület Nándorh 

Nándorhegyen a sport barátai és 

velői megalakitották a második 

egyesületet, melynek tisztikarát 
lelkesedés között egyhangulag m 
lasztották. A megalakulás hátterél 
régi vezetőség munkája iránti elég! 

let elnökével Fuhrmann Vilmos 
igazgatóval folytatott tárgyaláso 
csán sem sikerült megszüntetni. / 
egyesülettől, mely valószinüleg fel 
szivni magába a régi egyesületet, 

denki uj lendületet vár a nándorl 
sportéletben. 
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Károly dr. felolvasása: 
k 8 óra 15: Munkás- 

1g ersenye. 10 óra: A rádió 
10 óra 15: Az 

hekari hangver- 

: Megyeri Gyula 

gversenye. 2 óra 30.: cera 
Délutáni hangver- 

Belgrád. 2 óra 5: A rá- 
igversenye. 6 óra: Gramo- 
Enekhangverseny. 7 óra 

0óra 5: Szórakoztató 
11 óra 

Milánó. 10 

Operarészletek. 
lm. 12 óra: Tánczene. Strass- 
óra: Hegedü és zongorahang- 

: Katonazene. 12 óra 

lok. 12 óra 45.: 

szakminiszteriumokban. 

30: Tánczene. 1 óra éjfélután: Szólisták 
hangyersenye. Stuttgart. 10 óra 30: Da- 

Szórakoztató zene. 

Varsó. 10 óra 15: Könnyü zene. 10 óra 
50: Grieg-hangverseny. 12 óra: Tánc- 
zene. 

fabdáznak a konveczióval 
hovmányiól hkovmányág, 
szakévtőtől szakéviőig és tavasztól őszig 

A kormány még mindig nem hatá- 
rozott véglegesen, hogy a konvertálás 
megváltóztatásáról szóló javaslatot még 
a jelen ülésszak elé terjeszti-e, vagy pe- 
dig az őszi ülésszakig vár vele. A leg- 
ujabb nézet az, hogy a kisbirtokok adós- 
ságait feltétlenül konvertálni kell, el- 
lenben a nagybirtokok konvertálási 

ügyeiben a biróságok döntsenek. Ezzel 
a megoldással állitólag a liberális párt 

is egyetért. A nemzeti parasztpárt par- 

lamenti csoportja Man iu Gyula elnök- 

letével tegnap tartott ülésén szintén 
foglalkozott a konverzióval. A kormány 

holnap minisztertanácsot tart, amelyen 

véglegesen dönt arról, hogy a konvertá- 
lási módositást még a mostani parla- 
menti ülésszakon tárgyaltassa-e vagy 
sem. Politikai körökben az a vélemény 

van kialakulóban, hogy a kormány a 
konvertálási törvény módositására vo- 
natkozó javaslatot még a népszövetségi 
szakértők romániai tartózkodása idején 

terjeszti a parlament elé. 

Informálódnak a külföldi szakértők. 
Vaida miniszterelnök tegnap fogadta 
a Népszövetség pénzügyi bizottságának 
szakértőit, akikkel különböző problé- 

mákról tárgyalt. A szakértők különben 
folytatják informativ jellegü müködésü- 
ket a pénzügyminiszteriumban és a 

Ez a munka 

legfeljebb egy hetet vesz igénybe. Mi- 

helyet azt befejezik, visszautaznak 
Genfbe és éper alatattról jelentést 
tesznek a Népszövetség őszi közgyülésé- 

nek. 

Az ekszportprémiumok ügye még 
mindig nincsen elintézve. A kormány ré- 
zéről most kijelentés hangzott el, hogy 

ezeket a prémiumokat jogosoknak isme- 
rik el és azok kifizetésére megfelelő 

pénzalapot teremtenek. 
A temesvári gabonatőzsde irányzata 

tegnap is lanyha volt. Kevés kötés tör- 

tént ópuzában temesvári számlára. Ar- 

folyamok a következők voltak: óbuza 

470-90, ujbuza minőség szerint 410- 

435, tengeri 190, zab 190, árpa 175, 

páztitól pávtig, 

rozs 350, repce 580, burgonya 190 lei 
száz kilónként. 
Az idegen tőke térhóditása Lengyel- 

országban. Lengyel hivatalos kimutatás 

szerint az országban müködő részvény- 
társaságok negyvenegy százalékát teljes 

egészében külföldi tőke alapitotta, mig 
az összes részvénytársaságok alaptőkéi- 
nek 67 százaléka van idegen kezekben. 

Szinnáz 
Nagyvárad felbontja szerződését Ja- 

noviccsal. Nagyvárad városa és ano- 

vics Jenő dr. szinigazgató között folyó 
torzsalkodások hatása alatt egyvarad 
város vezetősége elhatározta, hogy a 
jövő szezonra felbontja a Janovics szin- 

igazgatóval kötött megállapodást és a 
szinházat másnak adja át. A szinház 

bérletére már be is futott az első aján- 
lat, amelyet Hevesi Miklós szatmári 

szinigazgató adott be. Hevesi Miklós, 
aki hosszu ideig Nagyváradon szinészke- 

dett, a szerződésajánlatában kötelezte 

magát, hogy a nevesebb nagyváradi szi- 
nészeket foglalkoztatni és szerződtetni 
fogja. Hevesi ajánlatát a város kultur- 
ügyosztálya tanulmányozni fogja és 
csak későbbi időpontban dönt a d 

Szerkesztől üzen elek 

s. B. temesvári előfizető: Clive Broook 

cime: Hollywood, Culver City, Califor- 

nia 

Miriap eredeti regénye 

Eta Misregéczi Bán András 

35. folytatás 

aki már megszokta, hogy Éva 
órákon keresztül beszél félre, 
szerre fölfigyelt. A Baikalov 

merte. A Kovács Márton ne- 

mn ettől a naptól kezdve a két 
elhan egyre ismétlődött. 

arra a gondolatra ju- 

az összefüggést Baika- 
kell. Föltette magában, 

gezni, 

megijesztette 
leányt. Ezt pedig nem akarta, mert 
sejtette, 

olyan következményei, amelyek terveit 

löltek ki várost, csak azt az utasitást 

adták neki, hogy az ipari centrumokat 
igyekezzék beszervezni. Igy aztán sza- 
badjára volt bizva, hogy hol telep- 

szik le. 
Neki pedig az volt a célja, hogy fel- 

adatának teljesitése közben ne tévessze 

szem elől Tenkei Évát. 
Newyorkban nem volt nehéz do- 

log kitudni, hogy Eva Chikágóba uta- 
zott, ahol a nagybátyjának nagy gép- 
gyára van. Elhatározta, hogy Chikágó- 
ban fogja a rája bizott feladatot elvé- 

amit annál is inkább tehetett, 

mert hiszen ez a város a legnagyobb 
ipari gócpontok egyike és ott tág tere 
nyilik munkálkodásának. 
Hamarosan megtalálta azokat a tit- 

kos szálakat, amelyek az amerikai kom- 
munisták között a kapcsolatot fentar- 

tották és ezeknek a szálaknak segitsé- 
gével jutott el a Smith and King nagy 
állásszerző céghez. A cégnek fogalma 
sem volt róla, hogy micsoda nagy szol- 

gálatot tesz Baikalovnak, amikor azt 
kivülről jövő ajánlásra orosz levelezési 
vezetőnek küldte chikágóba a Tenkei- 

müvekhez. 

Chikágóban óvakodott attól, hogy 
hamarosan Eva szeme elé kerüljön. Nem 
lett volna ennek semmi célja és csak 

volna jelenlétével a 

hogy annak nem volnának 

előmozditják. Ellenben hamarosan kié i- 

tet is, amelyben Éva élt. Sokat tudott 

Dalton Ellyről, mielőtt még személyesen 

találkozott volna vele. Megismerkedni 

aztán könnyü volt vele. Mikor aztán 

néhányszor beszélt vele és közös isme- 

rőseiktől még egyet-mást észrevétlenül 

megtudott róla, tisztában volt mindjárt 

vele, hogy miss Elly nem viseltethetik 

őszinte barátsággal Eva iránt. A töb- 

bit aztán maga kombinálta hozzá és tel- 

jesen megközelitette a valóságot. Vala- 

hogyan eszébe jutott, hogy ez a becsvá- 

gyó és a gazdagságra törekvő, az életet 

mohón szürcsölő leány kivetette a háló- 

ját Tenkei Gáborra és hogy tervének 

megvalósulását alighanem Éva jövetele 

zavarta meg. 

Elhatározta tehát, hogy Ellyt szövet- 

ségesévé teszi. 

Még nem tudta, hogy Ellyt miképpen 

fogja céljai előmozditására felhasználni, 

csak azt tudta, hogy ezt mindenképpen 

megeselekszi. 

Néhány utóbbi összejövetelük során 

már távolról kerülgette célját. Övatosan 

kérdezősködött Ellytől a Tenkei-ház la- 

kői felől, Megtudott Eváról egyet-mást 

és igy megtudta azt is, hogy Éva lye 

san beteg. 

-Erdekes, - mondotta Elly - kép- 

zelje csak, miss Eva éppen az eljegyzé 

se estéjén lett beteg. 
annyira hatott volna rá a bol 

dogság, hogy belebetegedett? 
dezte én éllel Baikalov. 

a dolog egyáltalán nem érdekelte volna 

és gyorsan más tárgyra siklott át 
Azonban ettől a naptól fogva résen 

volt. 

Elhatározta, hogy Éva felől ugy fog 

kérdezősködni diplomatikusan, hogy egy 

napon Elly magától fogja neki elmonda- 

ni, hogy minden vágya az, hogy Eva 

minél előbb kikerüljön a házból és az- 

tán számára ujból megnyiljon a lehető- 

ség férjhezmenési eene 

lására. 
Azért várta tehát, azért számított rá, 

hogy Elly előbb-utóbb bizalmasabban 

beszéljen vele és föltárja terveit. Igy te- 
hát nem volt tulságosan meglepetve, 

amikor most Elly közölte vele: 
- Mister Baikalov, szeretnék önnel 

néhány percig zavartalanul beszélni. 

Akkor még nem tudta, hogy a meglee 

petés csak azután jön. 
Készséggel válaszolt: 

- Rendelkezésére állok, miss Ely. 
-Ali right! Tehát a téli kertben vá 

rom. 
Ott leszek. 

Annak rendje szerint 
a táncot és Pl a 



8. OLDAL 

[Rröhirdetések ] 
levelezés 

D. K. W. motorbiciklim 
karosszériával épitve, eladom vagy be- 
cserélem üzemképes kétkerekü motor- 
biciklire. Borbélyüzlet Hunyadi-ut 18. 

(1218) 

„Kölcsönös szeretet" „Bevezetett 
áruk", „Sósborszesz", jeligére levele van 
a kiadóban. (902) 

38 éves 
független férfi, keresi csinos leány is- 
meretségét házasság céljából. Leveleket 
pontos cimmel „Szerény otthon" jeligére 
a kiadóba kérek. (910) 

Férjhez adnám 
csinos, fiatal árva unokahugomat meg- 
bizható iparos, vagy kereskedőhöz. 
Csakis komoly szándéku leveleket a ki- 
adóba kérek „Jó feleség" jeligére. 

(1799) 

Sirkövek 
feketegranit és márványból mai viszo- 
nyokhoz képest a legolcsóbban Gra- 
novszky Jánosnál, Temesvár, Józsefvá- 
ros, Bonnáz és Kossuth-utca sarok. 

(1270) 

szőnyegek futók, átvetők, ugy- *x 
szintén belföldi perzsák minden 
méretben, csodaszépek, meglepő olcsó 
árban. Antik garniturák, székek, 
vitrinek, asztalok, csillárok alkalmi 
vétele - eladása. 

STERNBERCG, Merczy-utca 

Automobilok! 

Lukszus- és teherautók, ujak és hasz- 
náltak, nagyon olcsón eladók, Str. Gen. 
Foch 58. (1416) 

Beszarábiai 

Allást keres 
Papirkereskedésbe 

kiszolgáló kisasszony állást keres. Ci- 
meket a kiadóba kérek „Szerény igé- 
nyü' jeligére. (1798) 

Mindenes szakácsnő 
idősebb házaspárhoz bejárónői állást 
keres. (1452) 

Kisasszony 
üzletben vagy pénztárnál állást keres. 
Cimeket „Megbizható jeligére a kiadó- 
ba kérek. 250) 

Reggeli takaritást 
vállal megbizható, tiszta nő, - Cim a 
kiadóban. (1125) 

Bejárónői állást 
keres megbizható, tiszta nő. 

kiadóban. 
- Cim a 

(1453) 

Adás-vétel 
Motorok 

100-110 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 
vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 
és 30 HP. Petroleum motorok, kitünő 
karban eladók. - Friedrich Testvérek 
Temesvár. (1593) 

sSzülők figyelmébe 
Iskolatáskák, irattáskák 

rendkivüli választékban 
csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 
ummkezes 

Keresünk megvételre: 
vendéglői berendezést - inventárt, al- 
pacca evőeszközt, karamból billiárd asz- 
talt. Vendéglős ipartársulat, Szent 
György-tér (1214) 

üzletberendezések 

füszer, rövidáru és manufaktura üzle- 
tek részére, irodaberendezés, székek 

iiratállványok majdnem uj állapotban, 
olcsón kaphatók. Oberlánder, Józsefvá- 
ros, Fröbl-u. 33. (1594) 

HEigyelem! 
Veszek csak készpénzért használt buto- 
rokat, egész háztartásokat, ruhákat, 
könyveket, varrógépet, porcellán- és 
egyéb háztartási cikkeket, Deutsch, IV., 
Fröbl-utca 28, régi szám, ajtó 3. Az ud- 
varbar an. 

Konyhabutorok és előszobaberende- 
zések 

a legmodernebb és legolcsóbban Neu- 
rohr asztalos mühelyében készülnek. 
Erzsébetváros, József-tér és Pósta-utea 

sarok. (1512) 

Vascsöveket 

használt állapotban minden méretben 

veszünk állandóan Bozsák M. és Fia 
R.-T. keritésfonat és vasbutor-gyár, 
Temesvár-Gyárváros, Alsóárok-utca 10. 
Telefon 3-88. (1115) 

Fürdőszoba 

berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 

olcsó" jeligével a kiadóba. 

Különleges sapkagyártmányokat! 
Iskola, egylet, tüzoltó, gyermekek részé- 

re modern és legujabb divatsapkákat, 
mühimzés arannyal sapkákra és mat- 
rózszallag állandó raktáron, legolcsób- 
ban csak Theisz Péternél,Józsefváros, 

Hunyadi-ut 16/a. 

Lakás 
Csinosan butorozott szobát 

fürdőszobahasználattal keres Belváros- 

ban tisztviselőnő. Cimek „Szeptember 

15" jeligére a kiadóhivatalba kéret- 
nek. (1603) 

Kis családi ház 

teljesen modern, villamos mentén, par- 

kettel, fürdőszobával nov. 1-re bérbe 

kerestetik. Cimeket a kiadóba „2-3 
szoba" jeligére Fré ek. 224) 

Három szoba 

fürdőszobával kiadó, városi vizvezeték 
eté. Meghosszabbitott Noszek-utca, uj 

szám, Lunaparki oldal, Benrad-ház. 

(1217) 

Különféle 
Erdős Mihály 

pirosigazolványa és bicikliigazolványa 

elveszett. Megtalálója a rendőrségen ad- 
ja le. (1215) 

1932, SZEPTEMBI 

Bender Wilhelm 

névre szóló pirosigazolvány el 
Megtalálója a rendőrségen aca 

Cipőt legolcsóbban 
és legszebb kivitelben, valamint 
sokat Katona cipészete készit, J 
ros, Fröbl-u. 38. 

Budapestre utazom 

szeptember 10-én, megbizatások 
tosan elintézek. Prunner, Batt 

utca 1. 

Vadászkutya 

(vizsla) elveszett. Megtalálója 100 
jutalomban részesül. Oppenheim, 
léd. 

z i 
Legmodernebb és legolcsóbb but 

valamint javitásokat csak Popo 

talos üzemében. Skudier-tér 4. 

2 iskolás fiu 

vagy leány, Belvárosban tanitónősl 
látásban részesülhet fürdőszoban 

nálattal s román konverzáció. 

kiadóban. 

Vizvezeték 

csatornázást és lakatos munkát 
csóbban vállalok. Bednarek, Erzs 

ros. Józseftér 14. 

Eberling Gyula 
a legolcsóbban vállal szerelő- és 1 
munkát. any János-utca és Besl 
sor sarok mühelyében. 

Bicikli torpedóval lei 2500- 
Bicikliköpeny csak lei l 
Belsőgummi 

Nagy raktár biciklialkatrészekben, fényképészeti cildekben és 
festőmintákban. 

J. BARBIER 
Jimbolia -Zsombolya 

azezan 

xz 
z 2z 2 

HIRDETJU K KIaADÓ LAKÁSÁT! 
A hirdetés dija előre fizetendő 

egyszer 

egész hétis 

szoba konyha szobás modern 
(kertilakás) (ürdőszobával) 4 szobás modern 

Erzsébetvárosi parknál október 1-re nov. 1-re 
Bövebbet: Hattyu-utca 6. Erzsébetváros, Püspök-ut 23 (Gégiszám) háztulajdonosnái rát gakoánk ? 

utca 38, a korcsmában. szoba konyha Uj villa (mellékhelyiségekkel) 3 szobás modern 
azonnal kertilaküs 4 szobás modern 

ö 4 lakással sorázlasor Str. Ofcea 2. Belváros, Bulv. Diaconovici fse 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. 

október 1-rc 

Lunapark elott Strada 
szobás modern 
garconlakás 

(konyhával) 
okt. 1-re 

Belváros, Papneveldei bér- 
palota. Szt. György-tér 

szoba konyha Cégi 
(700 leilért) 

szám) 
nosnál. 

3 szobás modern 

Belváros és Józsefvárosban. 
Közelebbit: Transyivania 
biztositó. Belváros, Hu- 
nyadi-u. 8. Telefon 11 74. 

Erzsébetvárosi parknál. - 
Közelebbit Hattyu-utca 6. 

Sibiu 

Uj villa 
3 szobás; modern lakással 

azonnal vagy nov. 1-re 

Gyárvárosban. - Bövebbet: 
Salinacki és Janku-cégnél 
Dóm-tér 4. háztulajdo- 

Mehala, Vársor 1. 

szoba különbejárattal 
azonnal 

Józsefváros, Nap-utca 1. 
Ritinger. 

utca 7. 

szobás modern 
november 1-re 

Gyárváros, Széna-tér 12. 

Erzsébetváros, Emmausz- 

Erzsébetváros, Haasz, Str. 
Decemvries4(Alkotmány-u. ) 

Saroküzlethelyiség 
Belváros, Mercy-utca 3. 

(a házmesternél). 
2 szoba 

mellékhelyiségekkel 

október 1-re 

Gyárváros, erénatér 12. 
Rittingernél. (1188) 

4 szobás medem 
október vagy november 1-re 
Gyárvárosi mozival szem- 
ben. Tel. 3-66. (Villa lakás) 

Irodahelykés 
2 szoba 

Belváros, Merci-utca 3 
(a házmesternél) 

üzleti rollokat Styriai acéllem 
minden nagyságban legolcsóbban 
jobb kivitelben készitek. Javit 
szakszerüen végzek. 

Dancsó Károly, mülakat 

mesvár Józsefváros, Bem-u. 24. 

Munkájukban támogassuk a vakon 

Tagjaink kosár- és nádszék-fo. 
házicipő készitésével, zenével és 

ra-hangolással foglalkoznak, 
lyünkben mindennemü kosár és 
butor javitást is vállalunk, level 
hivásra a munkánkért házhoz is n 
gyünk, a n. é. közönség szives támo 
sát kéri a „Vakok egylete" Erzsé 

ros, Posta-utca 2. 

Ha szeret 
néhány leiért i 
jó könyveket 

ugylizesset 
elő a Déli Hirla; 
amely esetben 
delkezésére áll ( 
nek a józsefvá 
Hunyadi-ut 15. sza 
„CULTURA" kön 
kereskedés teli 
kölcsönkönyvtára 

havonia 
csekély 25 leiért, a 
nem előnzetülki 
majdnem a kétsze 
sébe keről. Jele 
kezzék ott 

és naponta 
a világirodalom 1 
jelesebb magy 
német könyvei 1 
zül tetszése szer 

válogathat. 
Ne mulassza el a kedvező alkal 
melyet a Déli Mirlap összes e 

tölnek nyult. 


